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Haushalt 2017 --- 
Haushaltsrede 15.12.2016
--- Es gilt das gesprochene Wort ---  
 
 
Sehr geehrter Herr Landrat,  

verehrte Damen und Herren, 

guten Abend Herr Fleischer, 

 

um gar nicht erst den Eindruck aufkommen zu lassen, wir würden  

 

die Arbeit von unserem Kämmerer nicht mit höchster Priorität 

behandeln, kommt die Finanzabteilung heute als erstes dran. Bei 

ihnen Herr Fleischer und ihrem Team bedanken wir uns für das 

Zahlenmaterial und die Unterstützung, es auch zu verstehen. 

 

Im Prinzip sind Sie nur der Bote der guten, wie auch schlechten 

Nachrichten, dennoch, der Ton und die Art und Weise wie es 
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kommuniziert wird, hat großes Gewicht. Chronisch unterfinanziert, 

umlageabhängig, mehr und mehr soziallastig, aber auch steigender 

Investitionsbedarf und insgesamt schwierige Rahmenbedingungen 

vor Ort, lassen die Aufstellung eines ausgeglichenen 

Haushaltsplanes, geschweige denn einen strukturellen Ausgleich, 

zur echten Herausforderung werden. Nun, auf den einen oder 

anderen Sachverhalt des Zahlenwerks komme ich gleich zurück. 

 

 

Verehrte Kolleginnen und Kollegen, ich habe mir mal meine 

Haushaltsreden der letzten zwei Jahre angesehen und zwei Dinge 

festgestellt: 

1. Alles, was ich damals gesagt habe, kann ich heute auch noch 

unterschreiben. Für einen Politiker ein positiver Aspekt an sich 

und 
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2. die Hoffnung, dass die vielen schlimmen Ereignisse und 

Entwicklungen sich irgendwie verbessern, hat sich nicht wirklich 

erfüllt, eigentlich eher das Gegenteil. 

Deswegen werde ich nicht ein drittes Mal verschiedene globale 

Entwicklungen kommentieren, sondern mich auf zwei, uns sehr 

wichtige, Aspekte konzentrieren, die auch ihren Niederschlag in 

unserem Kreis finden. 

 

Das eine ist die Bildungspolitik, das andere Energie und 
Umwelt.  
 

Meine Damen und Herren, es dürfte Sie nicht verwundern, dass ich 

im Grunde nach wie vor ein Anhänger des dreigliedrigen 

Schulsystems und der Förderschullandschaft bin. Man kann 

versuchen es mit politisch, pädagogisch, ideologisch oder sonst wie 
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zu verkaufen, die Ergebnisse sprechen in den meisten Fällen eine 

andere, aber eindeutige Sprache. Die schultechnischen 

Experimente auf den Rücken der Kinder führen nicht zu einem 

allgemein höheren Bildungsniveau, nein, bestenfalls und mit viel 

Glück zu einem stagnierenden, eher aber rückläufigem Standard. 

Pisa will ich da gar nicht als Maß der Dinge sehen. Ein Drittel der  
Studienanfänger seine nicht geeignet für ein  
 
Hochschulstudium, so die Hochschulkonferenzen. Mehr als ein 

Drittel Studienabbrecher belegen das leider deutlich. Die 

händeringende Suche von Handwerksbetrieben nach 

Auszubildenden, die ihre Stundenbücher halbwegs korrekt ausfüllen 

können, ist nachweisbar. Ich könnte weitere Beispiele nennen und 

muss leider auch feststellen, dass meine Freien Demokraten auch 

nicht immer ganz unschuldig waren. Leider haben sie uns vor Ort 
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nicht gefragt und wenn, nicht auf uns gehört.  

Eine ideologisch getriebene Schul- und Bildungspolitik kann nicht 

funktionieren. Die Mär von, "alle können das Gleiche erreichen" ist 

dummes Zeug und die Konsequenz …. die Konsequenz ist, dass 

der Standort Deutschland, ohne Bodenschätze, ohne 

landwirtschaftliche Selbstversorgung, vorwiegend auf technische 

und wissenschaftliche Innovationen gestützt, genau diese zu  

 

verlieren droht. Bildung ist eines unserer stärksten Markenzeichen 

und wir graben selber unser bildungspolitisches Grab und liefern 

dann auch noch die Sargnägel.  

 

 

Wenn der eine oder andere jetzt den Eindruck hat, ich gleite etwas 

in den Wahlkampfmodus ab, ---------- tja, dann hat er wohl recht, 
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denn das Thema wird uns verstärkt umtreiben. 

 

Um es in einem Satz zusammenzufassen: 

Die Bildungspolitik in NRW ist wie der Blick in einen Altglas-
kontainer – ein grüner Scherbenhaufen! 
 

 

 

Komme ich zu unserem zweiten Punkt, Energie, Umwelt und was 

dazu gehört. Südlink wird vermutlich nicht durch den Kreis Höxter 

geführt, Protest lohnt sich, so das Resume. Bin mal gespannt, wie 

die Gemeinden und Kreis weiter östlich reagieren, zumindest steht 

ihnen das gleiche Protestpotential zu.  
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Für mich jedenfalls das sichtbare Zeichen einer völlig aus dem 
Ruder laufenden Energiepolitik, der weitere Eckpfosten, neben 

der Bildung, für einen prosperierenden Standort. Wir erleben einen 

über den Haufen geworfenen Energiekonsens, auch da waren 

meine Parteifreunde ebenfalls nicht ganz unschuldig, der die 

seltsamsten Blüten treibt. Der Bericht in der Sendung "Exclusive" im 

Ersten, am Montag, 1.8.2016, 21.45 Uhr mit dem Titel: "Der Kampf  

 

um die Windräder" hat eindrucksvoll nachgewiesen, das es diversen 

hochmoralischen Umweltorganisationen, der regenerativen 

Wirtschaft und weiterer Klientel, einen Teufel um die Umwelt und 

die Mensche geht, sondern Ideologie und Profit gepaart nutzen 

einen völlig überzogenen Umwelthype, mit dem CO2 Diktat an der 

Spitze, um die Leute schlichtweg abzukassieren. Ja, ich nenne das 
Ökodiktatur. 
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In der ganzen Welt, selbst in Skandinavien, werden neue und immer 

bessere Kernkraftwerke gebaut, wir schalten mit die Besten ab und 

müssen nun auch noch die Folgen dieses irrwitzigen 
Zickzackkurses bezahlen. Die letzten Vulkanausbrüche in Europa 

haben die gesamte CO2 Bilanz völlig ruiniert, mit keiner Maßnahme 

auszugleichen. Und die Menschen im Kulturkreis Höxter, sie sind 

mehrheitlich nicht mehr bereit, diesen Schimären bedingungslos  

 

nach zu jagen. Es geht NICHT gegen Umwelt und Natur, aber 

verdammt noch mal, das Verhältnis das Verhältnis muss stimmen 

und nach wie vor ist die beste Sozial- und Umweltpolitik, wenn so 

viele Menschen wie möglich in Lohn und Brot sind und das 

Gemeinwesen diese schönen Dinge auch finanzieren kann und 

schwups, da wären wir wieder bei unserem Haushalt. 
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Die mittelfristige Finanzplanung scheint gesichert, Investitionen, 

Schuldendienst und Produktoptionen stehen in einem guten 

Verhältnis und auch die Kreisentwicklung mit vielen Projekten ist auf 

einem guten Weg. Fazit: Ein stabiler und belastbarer Planentwurf. 

Besonders freut uns, dass in einigen Bereichen Überlegungen 

greifen, für gleiche Leistung gleiche Bezahlung vorzusehen. Eine 

richtige Entwicklung, die "Starken" immer mehr zu belasten" nützt  

 

den "Schwachen" überhaupt nichts. Wir unterstützen das, auch hier 

gilt es den ideologisch verbrämten Irrläufern Einhalt zu gebieten. 

 

Ich bedanke mich nun für die gute Zusammenarbeit, die wir weiter 

fortsetzen werden. Natürlich werden wir einen akzentuierten, aber 

fairen Wahlkampf führen. 
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Ich denke, die Menschen erwarten dringend wie noch nie, klare und 

verlässliche Aussagen.  

Den Demagogen und Vereinfachern, die Lösungen anbieten, die 

keine sind, die Ängste schüren, Hass und Abgrenzung predigen, 

werden wir entschlossen entgegen treten. Es gilt schlichtweg unsere 

freiheitliche Ordnung, unsere Werte mit offenem Gesicht zu 

verteidigen und sie zu stärken. 

 

Wünsche nun allen ein gesegnetes Weihnachtsfest, alles Gute im 

Neuen Jahr, hoffentlich – hoffentlich mit mehr Frieden und 

Menschlichkeit, 

die FDP Fraktion stimmt den vorgelegten Haushaltsentwurf zu. 

 

Ich bedanke mich für ihre Aufmerksamkeit! 

Robert M. Prell Fraktionssprecher 


